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О.М. КРИШТОПА. ВИКОРИСТАННЯ НОВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

НОТАРІАТІ: ПОРІВНЯЛЬНИЙ АСПЕКТ

В статті йде мо ва про не обхідність оп тимізації до ку мен то обігу у но таріаті за 
до по мо гою еле к трон но го підпи су, мо дифікації за конів Ук раїни, які при свя чені цьо му 
пи тан ню, і зве ден ня їх відповідно до норм міжна род но го пра ва, а та кож досвіду іно
зем них дер жав. Аналізується за ко но дав ст во Іспанії, Франція, Німеч чи ни, Бельгії про 
еле к трон ний до ку мен то обіг, який міцно увійшов в національні но таріальні си с те ми. 
Зроб лені про по зиції по удо с ко на лен ню про це ду ри посвідчен ня за повіту за до по мо гою 
еле к трон них до ку ментів і про не обхідність їх закріплен ня в спад ко во му за ко но давстві 
Ук раїни, За ко ну Ук раїни «Про но таріат», Інструкції про по ря док вчи нен ня но таріаль
них дій но таріуса ми Ук раїни, а та кож в По ло женні про по ря док учи нен ня но таріаль
них дій в дип ло ма тич них пред став ництвах та кон сульсь ких ус та но вах Ук раїни. 

Ключові слова: еле к трон ний підпис, еле к трон ний до ку мен то обіг, но таріат, 
но таріаль на ме ре жа, сер тифікат клю ча.

В ста тье идет речь о не об хо ди мо с ти оп ти ми за ции до ку мен то обо ро та в но та ри
а те пу тем ис поль зо ва ния эле к трон ной под пи си, мо ди фи ка ции за ко нов Ук ра и ны, по свя
щен ных это му во про су, и при ве де нии их в со от вет ст вие нор мам меж ду на род но го 
пра ва, а так же опы ту за ру беж ных го су дарств. Ана ли зи ру ет ся за ко но да тель ст во 
Ис па нии, Фран ции, Гер ма нии, Бель гии об эле к трон ном до ку мен то обо ро те, ко то рый 
на деж но во шел в на ци о наль ные но та ри аль ные си с те мы. Сде ла ны пред ло же ния по 
со вер шен ст во ва нию про це ду ры удо с то ве ре ния за ве ща ний с по мо щью эле к трон ных 
до ку мен тов и не об хо ди мо с ти их за креп ле ния в на след ст вен ном за ко но да тель ст ве 
Ук ра и ны, За ко не Ук ра и ны «О но та ри а те», Ин ст рук ции о по ряд ке со вер ше ния но та ри
аль ных дей ст вий но та ри у са ми Ук ра и ны, а так же в По ло же нии о по ряд ке со вер ше ния 
но та ри аль ных дей ст вий в кон суль ских и дип ло ма ти че с ких уч реж де ни ях Ук ра и ны за 
гра ни цей.

Ключевыеслова: эле к трон ная под пись, эле к трон ный до ку мен то обо рот, но та ри
ат, но та ри аль ная сеть, сер ти фи кат клю ча. 

This article explores the necessity of improvement in the documentation procedure of the 
notary service, which can be introduced by means of the digital or electronic signature, 
modification of Ukrainian legislation on the Notary and its adaptation to the norms of the 
international law, as well as to the most successful practices of the foreign states. The research 
includes an analysis of Spanish, French, German and Belgian legislation on the electronic 
documentation procedure, that became part of their national notary systems. This article 
comprises innovations aimed at the improving of the attestation of will by means of digital 
documentation, which suggested to be incorporated in the inheritance law of Ukraine, the 
Law of Ukraine " On Notary System ", the Instruction on the order of the notary acts per
formed by the notaries of Ukraine and in the Regulation on the order of the notaries’ action 
in diplomatic missions and consular establishments of Ukraine. 

Keywords: certificate key, esignature, the electronic documentation procedure, notary 
system, notary network .

Питанням застосування електронного підпису при посвідченні правочину
піднімалисьвченимиприкоментуваннінормЦивільногокодексущодовимогдо
письмовоїформиправочину,алетакікоментарідоситькороткіівнихмаємісце
лишевідсилкадоЗаконуУкраїни«Проелектроннийпідпис».Питаннямзастосу
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вання нотаріусами електронного підпису в Україні присвячувалися роботи
українських вчених, зокрема,ФурсиС.Я1,ВолковаА.2, іноземних –КозьеД.3,
КрасиковоїГ.В.4таін.

УXXIст.електроннакомунікаціязавдякивільномудоступудомережіІнтер
нетунабуваєзначнихрозмірів.Новітніінформаційнітехнологіїпроникаютьувсі
сферидіяльностілюдини,утомучислійврегулюванняправовихвідносин.Тут
йде про технології та інформацію, що доступні всім адресатам у будьякий
моментінеєобмеженимижоднимипросторовочасовимичифізичнимифакто
рами.Узв’язкузцим,економічна,соціальнатакультурнасферимаютьпережити
потужнухвилюперетворень.Вочевидь,цестосуєтьсяігалузіправа,якаповинна
оновлюватися відповідно до вимог часу для того, щоб дати відповідь новим
нагальнимпитанням івкотрезасвідчитицінністьосновнихпринципівсвободи,
солідарностітасправедливостіувзаєминахміжсуспільствомтаурядом.Отже,
правовадіяльністьзагаломінотаріальнасистема,зокрема,поступововливаються
всучаснусхемукомп’ютеризованогосуспільства,даючишляхновомупоколінню
систематизованихпроцесів,якіщоразудалівідходятьвідпаперуякбазовогоеле
менту нотаріальної діяльності дотепер.Можемо зазначити,що такий розвиток
подійбувпередбаченийнауковцями,аджещенакінці70хйшлосяпро«установи
безпаперів»якприроднийщабельтехнологічноїеволюції.Протекрокиузазна
ченомунапрямкувкомерційних,адміністративнихтаміжособовихстосункахє
складноюпроблемою,уякійзадіянічисленніфакториюридичного,організаційно
го,культурноготатехнічногохарактеру.

Інтернеттаелектроннізасобидозволяютьнамнабагатоефективнішездійсню
вативзаємнийобмінінформацією,укладатидоговоритаіншіправочини.Проте,
надійністьадміністративногоакту,здійсненоговиключноелектроннимиметода
ми, вимагає захистуцілісності, достовірності, доступності та конфіденційності
електронногодокументу,таксамояківстановленнядієвихмеханізмівзасвідчен
ня особи сторінучасників. Перешкоди на шляху застосування новітніх техно
логійунотаріальнійдіяльностізумовленіневпевненістю,пов’язаноюзвикорис
танням відкритих мереж: дійсність документів може бути заперечена, особові
дані учасників можуть діставатися незаконним шляхом, уся електронна
комунікація може бути використана з нелегальними цілями. Отже, необхідно
сформувати надійну інфраструктуру, яка б дозволила створення електронної
інформаційної спільноти, здатної захистити інтереси своїх громадян, з одного
боку,азіншого–розвинутиелектроннуторгівельнумережу,основоюякоїбули
бгарантіїнакшталттих,щоєдійснимидляобмінуофіційнимидокументамина
паперових носіях. Одним із вироблених суспільством регулятивних захисних
заходів і виступає електроннийпідпис, ключовоювластивістюякого єнадання
юридичноїсилиповідомленням,здійсненимвелектронномувигляді.Електрон
ний підпис (далі ЕП) – це реквізит електронного документа, призначений для
його захисту від підробки, який дозволяє ідентифікувати власника сертифіката
ключа підпису, а також засвідчити відсутність неточностей в інформації елек
тронного документа. Власником сертифіката ключа підпису виступає фізична
особа,наім’яякоїсертифікаційнимцентромвиданийсертифікатключапідписуі
яказадопомогоюцифровихзасобівможестворювативласнийЕПдлявикорис
таннявелектроннихдокументах5.

У1997роціЄвропейськакомісіявсвоємузверненні«Євроініціативазпитань
електронноїторгівлі»,поданоїдоЄвропарламентутаРадиЄвропи,зазначила,що
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ЕПєосновнимінструментомдлязабезпеченнядовіританадійностіуелектронних
мережах6.ПіслячисленнихзасіданьтаконсультаційЄврокомісіявиноситьпоста
нови проюридичне визнанняЕП рівнозначним власноручному підпису в доку
ментінапаперовомуносієвітапростворенняправовогопідґрунтядляуспішного
функціонування сертифікаційних центрів з метою розвитку та правильного
функціонування внутрішнього ринку в кожній країні. На ГенеральнійАсамблеї
Міжнародногосоюзунотаріату(МСН),щомаламісцевМексиці,бувпредставле
нийдокумент,якийстосувавсяззастосуванняЕПвкраїнахчленахМСН.Упода
номудокументівзагальнихрисахзамальовуваласьполітикакожноїзкраїнстосов
но впровадження електронного документообігу, визначалися особливості ЕП,
умовитапроцедурайоговикористання,відповідальністьнотаріусівтощо.

13грудня1999р.ЄвропейськийпарламенттаРадаЄвропивидаютьдиректи
ву,якавизначаєспільнідлявсіхдержавчленівЄСправовірамкиЕП.Директива
вступаєвсилу19січня2000рокуікритеріямизаконногофункціонуванняЕПє,
поперше,спільніобов’язкидлявсіхпостачальниківпослугізсертифікаціїзадля
забезпеченнятранскордонноговизнаннясертифікованихелектроннихпідписіву
межахЄвропейської спільноти, подруге, спільні нормищодо відповідальності
сторін,якізабезпечатьдовіруяксередкористувачів,такісередпостачальників
послуг, та механізми співпраці для полегшення транскордонного визнання
підписівтасертифікатівувідносинахзтретімикраїнами.

Безумовно,директиваєсуттєвимкрокомунапрямкугармонізаціїрізнихєвро
пейськихзаконодавствутемах,доцьогомоментупідпорядкованихсуверенітету
кожної держави. Проте, її застосування у внутрішньому праві кожної з країн
членівпередбачаєпроблеми,пов’язанізадаптацієюдіючихюридичнихсистемдо
новихвимог.Зрівнянняв«правах»електроннихтавласноручнихпідписіввідби
ваєтьсянатрадиційномуврегулюванніцивільних,торгівельних,іпотечнихнорм.

Іспаніябулаоднієюзпершихєвропейськихкраїн,якаухвалиланаціональні
закони щодо застосування ЕП. Так, в країні було видано королівський указ
14/1999проелектроннийпідпис,якийкорегуєіспанськезаконодавствозураху
ваннямположеньдирективиЄвропарламентутаРадиЄвропи1999/93/CEнавіть
раніше, за її публікацію у Офіційному віснику європейського співтовариства.
ВнаступнірокивІспаніїприймаєтьсящерядзаконівтауточнень,пов’язанихіз
використанням електронного документообігу, серед них Закон 34/2002 «Про
інформаційніпослугитаелектроннуторгівлю»7,Закон59/2003«Проелектрон
ний підпис»8, в якому розрізняють три види ЕП: 1) електронний підпис як
сукупністьданихуелектронномуваріанті,якіможутьбутивикористаніякзасіб
ідентифікації особи, яка підписує. Чітким прикладом такого підпису (най
простішого серед трьох і такого, який надає користувачам найменше гарантій
безпеки) єкористувач іпароль, якиймивикористовуємодлядоступудонашої
електронноїпочти;2)ускладненийабо«прогресивний»ЕПяксукупністьданих,
які дозволяють ідентифікувати особу, яка підписує і зафіксувати будьякі
подальшізміниінформаціїщодосамогопідписуючогочищододаних,наяківін
посилаєтьсяприпідписаннідокументу,іякізнаходятьсяпідйогобезпосереднім
контролем.УтакомувипадкуЕПнамзабезпечуєцілісністьтадостовірністьдоку
менту,що підписується, тобто гарантує,що зміст документу не зазнавжодних
змін змоментуйогопідписання; 3) кваліфікований (визнаний) сертифікат –це
удосконаленийЕПзпідвищенимрівнембезпеки,якийстворенонаосновідер
жавного визнаного сертифікату щодо створення ЕП. Різниця між другим та
третім різновидом ЕП полягає у тому, що останній засвідчується Державним
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відділомсертифікації,якийпередвиданнямсертифікатувстановлюєдієздатність
йогоособивласника.

Зважаючинате,щоглобалізаціяекономікипризвеладопересуваннягігантсь
кихпотоків людей, товарів, транспорту,фінансовихресурсів, населення різних
країн,втомучислійУкраїни,прагнеотримуватиякісніюридичнозначиміінфор
маційніпослугивбудьякомумісціземноїкулі.Аотже,Українанеможестояти
осторонь загальних процесів, пов’язаних з електронізацією документообігу та
маємодифікувати національні закони відповідно до нормміжнародного права.
Уцьомуконтексті,важливимєзверненнядопрактичногодосвідудеякихєвро
пейськихкраїн,наприкладіІспанії,Франції,Німеччини,Бельгіїтощо,деелек
троннийдокументообігнадійноввійшовунаціональнінотаріальнісистеми.

УФранціїіснуєєдинашвидкатанадійнанотаріальнамережавІнтернеті,або
нентамиякоїзареєстровані4469нотаріальнихвідділень.Завдякицьомунотаріуси
маютьзмогуспілкуватисяміжсобоютазтретімисторонами,обмінюватисядани
ми реєстру, мати доступ до внутрішніх та публічних баз даних, пропонувати
послугиіззастосуваннямЕПтощо.Конфіденційнимкодомтакоїдіяльностієтак
звана «Carta Real», тобто ідентифікаційна картка нотаріусів Франції. На даний
момент сфера її використання обмежується доступом до загального діючого
реєстру, до мережі європейської бази даних про заповіти та для користування
документальною базою європейського нотаріату. В недалекому майбутньому
заплановано застосовувати такі картки для прямого доступу до банківських
послуг, взаємного обміну документами між нотаріусами, видачі електронних
доручень(абосертифікатів)дляцифровогорозміщеннядержавнихактівуреєстрі
власностітощо.

У Бельгії з 2000 року Королівська федерація нотаріусів спілкується майже
виключноелектроннимшляхомз1227нотаріальнимивідділеннямикраїни.Така
діяльність відбувається в умовах виключної безпеки та надійності збереження
інформації.

УНімеччиніспостерігаєтьсяприскоренийрозвитокелектронноїнотаріальної
мережі. Нотаріальна палата, яка відповідає за видачу ЕП, передала на розгляд
Федеральному міністерствуюстиції проект центрального реєстру повноважень
нотаріусанавипадокмайбутньоївипадковоїнедієздатностіостаннього.Уньому
передбачено,щотрибуналиможутькористуватисяданимиРеєструіпереміщення
данихможевідбуватисяелектроннимшляхом.

ВУкраїнівідносини,яківиникаютьпривикористанніелектронногоцифрового
підписунотаріусами, регулюються законамиУкраїни«Про електроннийцифро
вийпідпис»,«Проелектроннідокументитаелектроннийдокументообіг»9,атакож
в  положеннях Інструкції про порядок вчинення нотаріальних дій нотаріусами
України10.Так,  ізп.18главиII Інструкції,передбачено,щозастосуванняЕПна
правочинах здійснюєтьсянотаріусомлише занаявності технічнихможливостей
роботизелектроннимидокументамитанапідставіпопередньоїписьмовоїзгоди
підписувачащодовикористанняелектронноговаріантупідпису.Так,вІнструкції
вказується,щоузаявіповиненбутиперелікправочинів,хочанеуточнюєтьсяяких
саме.Такожпрописується,щоуразізастосуванняЕПнотаріусспочаткуповинен
встановитиособупідписувачаіперевіритийогодієздатність,крімтогообсягпра
воздатностіюридичноїособитаповноваженьїїпредставника.

ЗаконУкраїни«Проелектроннийпідпис»визначаєосновнітерміни,пов’язані
звикористаннямЕП,алебільшповнеїхтлумаченнязнаходимовпроектізаконі

387Юридичні і політичні науки



388 Держава і право • Випуск 49
«Проелектроннуторгівлю»11,якийрозрізняєтакітривидиЕП:

еле к трон ний підпис–данівелектроннійформі,якідодаютьсядоіншихданих
абологічнознимипов’язаніівикористовуютьсядлявстановленняавтентичності
даних,зякимивонипов’язаніабоідоякихвідносяться,таавтентичностіпідпи
сувача;

еле к трон ний підпис по си ле ний (посиленийелектроннийпідпис)–виделек
тронногопідпису,якийдодаткововідповідаєтакимвимогам:(а)вінпов’язаний
винятковозпідписувачем;(б)підписувачможетриматипідсвоїмповнимконтро
лемзасібстворенняпідпису;

еле к трон ний підпис кваліфіко ва ний (кваліфікований електронний підпис) –
видпосиленогоелектронногопідпису,якийстворений:(a)звикористаннямосо
бистого ключа, який має посилений сертифікат ключа; і (б) за допомогою
надійногозасобустворенняпідпису.

Необхіднозвернутиувагунате,щовЗаконіУкраїни«Пронотаріат»взагалі
нічого не сказано проЕП, на відміну від Іспанії, де в ст. 17 bis в Законі «Про
нотаріат» вказується, що документи не втрачають свою юридичну силу, якщо
вони виготовлені в електронному варіанті за умови наявності ЕП нотаріуса та
всіх сторінучасників. ЕП нотаріуса у такому випадку має бути отримано
відповіднодоЗаконупровикористанняелектроннихпідписівнотаріусами12.

Проте у нормах матеріального права, а саме у ст. 207 Цивільного кодексу
Українийдетьсяпроможливістьукладенняправочинузадопомогоюелектронно
гоабо іншоготехнічногозасобузв’язку.Такийправочинвважатиметьсятаким,
щовчиненийуписьмовійформі.Крімтого,згідноч.2даноїнормивінмаєбути
підписаниййогостороною(сторонами).

Згідноч.3ст.207ЦКвикористанняпривчиненніправочинівелектронночис
ловогопідписуабоіншогоаналогавласноручногопідписудопускаєтьсяувипад
кахвстановленихзаконом,іншимиактамицивільногозаконодавстваабозапись
мовоюзгодоюсторін,уякіймаютьміститисязразкивідповідногоаналогаїхніх
власноручних підписів. Так, Законом України «Про обіг векселів в Україні»
передбачено правило про обов’язковість власноручного підпису (ст. 5). Зро
зуміло,щовикористанняфаксимільноговідтворенняпідписуутакомуразінепри
пустиме.Алечиданеположеннязаконупоширюєтьсянапідписаннявекселяза
допомогоюелектронночисловогопідпису?

Отже,насамперед,хочетьсязазначити,щовУкраїнінеіснуєєдиногореєстру
щодоЕП.Відповідно,проблемаполягаєвтому,щонотаріусивзагалінезастосо
вуютьЕП,такякнезнають,колийогопотрібнозастосовувати,нечіткоцепитан
ня регламентовано в законодавстві і відсутні положеннящодо співробітництва
нотаріусів (зокрема, вчинення електроннихпідписів) уміжнародних договорах
України з іншими державами. Існування Реєстру електронного підпису може
значнополегшитироботунотаріусівУкраїнизіншимиєвропейськимидержава
ми,наприклад,увипадкахзверненнягромадяндонотаріусівіншоїкраїнитаіно
земнихгромадяндоукраїнськихнотаріусів.

Якщо ж розглядати теоретичні джерела, присвячені цій проблематиці, то
російськінауковцінадисертаційномурівнідосліджуютьлишесферубанківсько
гозастосуванняелектронногопідпису13,алевційсфері,яківсферіподаткових
правовідносинЕПзастосовуєтьсяприелектронномуспілкуваннідвохсуб’єктів,
якіперебуваютьпідюрисдикцієюУкраїни.Авторжевважає,щонеобхіднороз
глядатискладнівідносини,колидонотаріусанадходитимутьелектроннаоферта
таїїакцептчерезІнтернет,атакожконкретнідіїнотаріусавцьомувипадку.Пев
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нимускладненнямнотаріальногопроцесуможестатийтеположення,щоодним
ізсуб’єктівможебути іноземнийгромадянинабоюридичнаособатощо.Такий
рівеньправовідносинвукраїнськійправовійлітературінеаналізувавсяівнорма
тивнихактахнерегламентований.Отже,проблемазастосуванняЕПвнотаріаль
номупроцесієактуальноюітакою,щопотребуєтеоретичногоаналізу.
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